

S F A T U L

ORGAN NAȚIONAL

REDACTAT DE UN COMITET.

Apare odată pe săptămână. — Abonamentul : pe an 18 cor., pe 1/2 de an 9 cor., pe 1/4 de an 5 cor.

Ave Caesar

cu prilejul deschiderii liceelor
românești din Sighet.

Minunea răsăririi unui focar de cultură românească în cel mai depărtat colț al stăpânirii Tale s'a săvârșit și mai măreț ca niciodată a răsunat Imnul Tău!

Pentru prima dată acest orașel a avut parte să Te aibă în mijlocul său și pentru prima dată umilitele fețe ale țărănilor maramurășeni au fost brazdate de lacrimile bucuriei la pomenirea numelui Regelui lor.

Cu toții, Măria Ta, dela Vlădică până la opincă, Ti-am ascultat Cântecul cu urechile inimii și Ti-am văzut aeeva Chipul cu ochii sufletului, căci Tu ești cel dintâi Român care te-ai sacrificat pe altarul patriei Tale, pornind împotriva dușmanului ce putea să nu-Ti fie dușman. Ai vrut însă ca unde e țara să fii și Tu și astăzi unde ești Tu, e și țara aceasta mândră, botezată atât de frumos România Mare și căreia Naș binecuvântat i-ai fost.

Doamne, cum se schimbă vremurile! . . .

Pare că Te văd pe Tine și pe Mândra Ta Doamnă în stranele Mitropoliei din Jași în zilele de durere națională, Unul de o parte și Altul de alta, în picioare, ca doi sfinți ai neamului, clipind des din ochi, ca omul la durere, când Mitropolitul se ruga pentru odihna celor duși și biruința celor rămași. Și apoi în zilele mărețe ale apărării noastre, când gurile rele șoptiau: „A

fugit regele“ Tu Te coborai cu credința în suflet din modestul Tău sălaș și te arătai în stradă, pe jos, nu ca să astupi acele guri ci ca să Te vedem mai de aproape fiindcă știai că ne ești drag!, . . .

Și s'a dus dușmanul bleșemat și s'au desrobit frații și ai intrat în Capitala — Ti fericit că Ti-ai împlinit întru totul datoria. Iar când ai pășit peste Carpați, de dragul noilor Tăi supuși, călăuzit de umbra lui Mihai ai intrat în Alba-Julia și ai mers până în inima românismului pe calea stropită cu lacrimile bucuriei.

Ai fost bun român, Măria Ta, și dragostea noastră nețăr-murită o meriți pe deplin.

De aceea sufletele maramurășenilor, cari nu au avut parte să Te vadă cu totii, au fost mângâiate, când la deschiderea primelor școli românești, glasurile nevinovale ale copiilor au cântat: „Traiască Regele“.

Dimitrie Simon
profesor.

Cuvântarea

rostită de directorul E. Hodoș în
11 Octomvrie 1919 la deschiderea
festivă a Școlii Normale din Sighet.

Reverendisime Dle Vicar și
președinte al Eforiei școlare!
Domnilor și Doamnelor!
Iubită tinerime școlară!

Prin înțelepciunea și vitejia fiilor săi, neamul nostru a izbutit, cu ajutorul lui Dumnezeu, să se unească în țară mare și liberă, în vechea Dacie, pe care strămoșii noștri, stăpânitorii lumii, au prefăcut-o la începutul secolului al 2-lea după Hristos în provincie romană și au ținut-o sub domnia lor timp de 167 de ani (107—274).

Urmași ai romanilor și ai dacilor, noi românii de acum sântem chemați la o viață nouă în vechea Dacie, care trebuie să o apărăm și să o întărim.

Am redobândit-o cu arma și cu dreptul nostru istoric: O vom păstra așa, că avem să luminăm mințile tinerimii și poporului prin cultură, și în inimile lor aven să deșteptăm și să cultivăm sentimentul iubirii de neam și țară. Patriotismul și cultura au să fie armele noastre nebiruite.

În munca uriașă ce ne așteaptă, învățătorimea va avea rol de mare însemnătate. Munca ei hotărăște viitorul.

Dascălul, ostașul păcii, mână în mână cu preotul, va crește viitorii viteji, cari să fie totdeauna gata de orice jertfă, ca și înaintașii lor din vremuri bătrâne, și din timpurile actuale.

Incepem anul școlar 1919—1920 pe temelie nouă.

Este prilej binevenit să arătăm în câteva cuvinte schimbările prin care a trecut școala aceasta în prima sa dezvoltare ca instituție românească.

Anul 1860 este numit din partea uni distins scriitor maramurășan*) „an fericit“ în istoria poporului din acest ținut.

În 13 Decemvrie 1860, la „congregație“ (adunarea județeană) se fac primii pași pentru înființarea unei preparandii române cu alumneu (internat), și anume la propunerea lui Josif Man, neuitatul frunțas maramurășan, care a oferit în-suși o mie de florini în scopul numit. A oferit și adunarea 15 mii de florini (Mai târziu, sub presiunea de sus, i-a revocat.)

Se țin ședințe, în afacerea preparandiei, în 5 Februar și 22 Martie 1861. Se fac statute pentru Asociație și, pentru institut.

În 21 Mai 1861 se alege un comitet cu Josif Man ca prezident, Jon Jurca viceprezident, membri:

*) Vezi: Analele Asociațiunii maramureșene, p. 5 și urm.

Prețul 60 fil.

Mihai Pavel (episcopul de mai târziu al Orăzii), Anderco Opris, B. și V. Mihalca, Alexi Lazar, M. Rednic, P. Mihályi ș. a. — „pentru conducerea agendelor deschiderii preparandiei și a zidirii unui edificiu responsabil.”

Comitetul cheamă de profesor pe un bun învățător din Lăpoșul unguresc, pe Joan Bușita, despre care aflăm că și-a făcut studiile în Viena. Bușita e numit profesor în 10 Nov. 1861, cu plată de 500 florini pe an.

Primul curs al preparandiei române se deschide cu 15 elevi în toamna anului 1862.

Sub aripile Asociației maramureșene, cea mai veche societate de acest fel la românii subjugăți, s-au adunat bani, cu greutate dar cu mult zel pe seama preparandiei, care avea în două cursuri câte 10—15 elevi. Toți elevii locuiau în internat și plăteau pe zi 10—20 crețari. Ce mâncare primeau școlarii? Eată ce ni se spune: „Se ferbea câte-o oală mare de fasole, câte-o căldărușă de tocană (mămăligă) cu brânză; seara tocană (mămăligă) cu lapte; altă dată se frigea câte-un miel, apoi câte-o oală de picoci, (cartofi) — adevărat se ducea viață românească”, — trai simplu și sănătos.

Era totuș o greutate la mijloc: institutul nu era recunoscut de guvern și n'avea „dreptul de publicitate.” Preparandia română funcționa ca așezământ particular.

Deputațiuni au bătut calea Pestei și Vienei în chestiunea aceasta.

Intr'un târziu ștatutele Asociației maramureșene primesc aprobarea guvernului, în 1868. Fuseseră înaintate în 1861.

Preparandia, care fiind încuviințate ștatutele Asociației, își avea dreptul de publicitate. este de aici înainte luată la țință și expusă la cunoscutele șicane și subtilități d'ale inspectoratelor „regești”, inspirate firește dela Pesta: ba că școala românească n'are clădire bună, sau e lipsită de mijloacele învățământului, ba că nu-s puteri didactice calificate după lege câte alte „motive” de acelaș fel.

Resultatul acestor manopere este, că în adunarea generală a Asociațiunii, în ziua de 11 Octombrie 1869, prezidentul Josef Man a comunicat faptul, că reprezentantul ministerial Molnár și inspectorul Szilágyi sânt însărcinați din partea guvernului cu misiunea de a lua pe seama statului preparandia română cu toată averea sa.

Asociațiunea, în fața acestei siluiri (și în speranța că va putea salva cel puțin internatul) a declarat că închide preparandia sa. Și astfel, cu ziua de 11 Octomvrie 1869 insti-

tutul nostru a fost îngropat, și locul lui l-a luat preparandia ungurească, ce dăinuește 48 de ani împliniți.

*

Si eată astăzi, tocmai după 50 de ani, tot în 11 Octomvrie, institutul răsare din mormânt cu numirea de Școala Normală, școală românească pentru învățători.

Roata norocului adevărat, învățată de brațul vânos al soldatului român, a întors lucrurile spre binele nostru.

Vom învăța de aici încolo limbă românească; vom învăța să știm prețui comorile literaturii noastre din popor și ale operelor scriitorilor noștri noi și vechi.

Vom învăța istoria națională, ca să ne cunoaștem trecutul, să înțelegem prezentul și să ne croim viitorul.

În acest scop, corpul profesoral cere dela tinerime sânguință, multă sânguință. Viața n'are preț, decât muncind neconținut și cinstit; ear cel ce se dă lenevirii, ajunge în cele din urmă sarcină pentru sine și pentru alții. Mai cerem dela elevii noștri să ție la ordine și curățenie; să se ajute imprumutat, ca frații, unul pe altul, când întâmpină greutăți la carte.

Profesorii voștri vă vor trata cu bunăvoință și răbdarea de care este pătruns orice adevărat pedagog, cu aceeaș răbdare și bunăvoință care la rândul vostru va trebui s'o dovediți și voi, când veți fi chemați să fiți crescătorii satelor voastre.

În clipele acestea de mare sărbătoare, Școala Normală din acest oraș aduce omagiile sale de respect și recunoștință pentru iubirii noștri suverani, M M L L Regele Ferdinand și Regina Maria. Ne gândim la strălucitele Lor fapte săvârșite pentru a închege într'un singur corp părțile risipite ale pământului locuit de români.

Alipire neclintită purtăm către înfăptuitorii unității naționale, către ostașii țărani, cari au sângerat pe câmpul de onoare, și veșnică amintire purtăm pentru cei căzuți.

Mulțumiri adânc simțite aducem guvernului din capitală, Consiliului Dirigent, Resortului de culte și instrucțiune publică, precum și Eforiei noastre școlare, pentru părinteasca îngrijire ce o poartă institutelor de creștere din aceste locuri.

Mulțumim și onoratelor autorități bisericești și școlare, și stimatului public, care prin prezența sa a ținut să contribuie și mai mult la bucuria sărbătorii din 11 Octomvrie 1919 când preparandia noastră, moartă înainte cu o jumătate de veac, a înviat ca Școala Normală sub scutul statului român.

Deschid anul școlar 1919—1920.

Solemnitatea deschiderii școalelor românești

Vineri 10 Octombrie c. a avut loc marea sărbătoare a deschiderii primelor licee românești în acest oraș.

Dimineața la orele 8^{1/2} s'a făcut sfințirea liceului „Dragoș” de către Părintele Vicar Ilarie Boroș; a urmat apoi un impozant serviciu divin la catedrala greco-catolică, cu prilejul căruia a răsunit pentru prima dată în vechea biserică, Imnul regal, cinstit de Părintele Vicar cu câteva cuvinte bine simțite.

Serbarea propriu zisă a avut loc la liceul de fete cu un program ales și în fața unei asistențe pe cât de numeroasă, pe atât de aleasă. Multe fețe bisericești și mulți ofițeri au ținut să contribuie cu prezența lor la succesul moral al sărbătorii.

Cuvântările Dlor Dr. Eugen Szeles și Cornel I. Sânjoanu, directorii celor două licee, au făcut o impresie adâncă atât prin forma cât și prin fondul lor.

Nu mai puțin laudabilă este străduința elevelor și elevilor cari au căutat să execute cât mai frumos numerile din program, compuse din coruri, recitări și bucăți la piano.

A doua zi, Sâmbătă, și-a deschis porțile Școala normală, unde au luat cuvântul Dnii. Enea Hodoș, directorul școlii, Părintele Vicar Boroș și Stoia, revizor școlar.

Zilele de 10 și 11 Octombrie au fost pentru românii din Maramuraș prilej de înălțare sufletească și de cimentarea dragostei lor către Tară, Neam și Tron.

D. S.

Situația politică.

Azi când căpușa streină vrea să tulbure sufletele noastre, să ne zăpăciască și incurce, se impune să analizăm situația politică. Ungurii, fiind țara lor câtă le-a mai rămas asediată de armata română trăesc din mila noastră. Numai cu rugări prea umilite pot stoarce îndurare și bunăvoință. Ungurii renitenți desub stăpânirea României Mari încep a simți urmările încăpăținării, plățile demult și le-au cheltuit și acumai vând hainele și mobilele pentru pâne. Sarăcia neagră îi va învăța la purtare mai bună și cugete mai serioase. Va trece scurtă vreme și se vor parăsi pînteni și fala goală și se vor obicinui cu traiul celui stăpânit din stăpânitori ce au fost.

Nu se pot însă împăca cu situația de a fi stăpâniți de români bogătașii unguri și jidanii. Căci văd că statul român nule poate împlini dorința lor de a se îmbogăți fără muncă. Tendința politicii românești

este, că România Mare este a românilor și pentru interesele popoului român făcută și nici decum pentru paraziți. Căpușa însă una știe să ne sugă folosind toate mijloacele. Au aflat că America vrea să pună mâna pe petrolul, gazul, aurul, argintul, lemnele, industria și toată viața economică a românilor. Acuma s'au pus în slujba polipului străin și unindu-se cred că ne vor repune și România va deveni terenul lor de esplotare. Va deveni adoua Ungarie, satu lui cremene, unde toate se întâmplă pentru străini și de dragul lor. Guvernul român însă alătura cu capul ține la deviza: România este a românilor. Străinul însă se folosește de armele cunoscute ale minciunii să ne dividă și stăpânească. Zilnic auzim minciunile: că Cehii vin până la Tisa, că Antanta constringe românii să părăsască țara lor, vezi bine uită să spună, că voește sa pună căpușa îndrepturile sale vechi. Contractul referitor la hotarele României Mari este iscălit, granițele cu excepția Banatului sunt fixate și numai punctul din contractul cu Austria, unde ne cer viața economică nu a fost acceptat de noi. Acelaș lucru îl fac și Sirbii, Cehii și Grecii. Au văzut de ce voiesc Americanii a băga zizanie între dinșii ca să-i poată robie economicește. De aceea ne-am aliat cu Cehii, Polonii și după aplanarea diferendului cu Bănatul ne vom alia cu Sârbii. Italia și Franța sunt cu trup și suflet pelângă noi. Anglia începe a se înstreina decătre America.

Noi uniți și destepti vom învinge toate uneltirile căpușei interne și acelei esterne. Să fim români vrednici de conducătorii țării noastre să ne grupăm în jurul lor cu încredere, căci soarta țării în mâni vrednice este depusă.

Ori ce veste alarmată vom auzii să nu uităm că este manopera căpușei streine

Coresp.

VASILE CZIPLE
redactor responsabil.

PARTEA OFICIALĂ.

Resortul afacerilor interne.

Ordin circular

pentru fixarea zilelor de alegere și pentru prezentarea candidaturilor.

Intru executarea Inaltului Decret regal Nr. 4230 din 2 Octomvrie 1919. pentru Transilvania, Banat și Tinuturile românești din Ungaria ordonăm următoarele:

1. Alegerile pentru Adunarea deputaților se vor ținea în ziua de 2 Noemvrie 1919, iar cele pentru Senat în ziua de 7 Noemvrie 1919.

2. Președinții birourilor electorale se vor prezenta la reședința circumscriptiei pentru a primi declarațiile de candidatură pentru alegerile la Adunarea deputaților în ziua de 24 Octomvrie 1919, pentru alegerile la Senat în ziua de 29 Octomvrie 1919.

3. Birourile electorale centrale vor face dispozițiile necesare cu observarea acestor termene.

Sibiu, 4 Octomvrie 1919.

P. șeful de resort:

Dr. Onișor,
secretar general.

Nr. 15.000.

Circumscripțiile electorale pentru alegerea deputaților sunt următoarele:

Județul Maramurăș.

1. Circumscripția: Vișău.

Constă din comunele secretariatelor Vișău-de-sus, Vișău-de-jos, Borșa, Moiseni și Leordina ale plășii Vișău.

2. Circumscripția: Dragomirești.

Compusă din:

a) comunele secretariatelor Dragomirești, Săcel, Săliștea-de-sus, Cuhea, Jod, Rozavlia și Șieu ale plășii Valea Izei.

3. Circumscripția: Răhău.

Compusă din:

a) comunele plășii Valea-Tisei și b) comunele secretariatelor Crăciunelul-de-jos, Apșa-de-sus (fără Apșa de mijloc) ale plășii Sighet.

4. Circumscripția: Sighet.

Compusă din:

a) orașul Sighetul-Marmației și b) comunele secretariatelor Hândal, Săpânța, Apșa-de-jos, Slatina, Sărăsău și Apșa-de-mijloc (fără Apșa-de-sus) ale plășii Sighet.

5. Circumscripția: Bârsana.

Compusă din:

a) comunele secretariatelor Bârsana, Călinești, Oncești ale plășii Șugătag; b) comunele secretariatelor Glod, Strâmtura ale plășii Xatea-Izei și c) comunele secretariatelor Petrova și Poenele de sub munte ale plășii Vișău.

6. Circumscripția: Șugătag.

Compusă din:

a) comunele secretariatelor Ocna-Sugătag, Budești, Cesești, Hărniciești, Giulești și Berbești ale plășii Șugătag și b) comunele secretariatului Rona-de-sus al plășii Sighet.

7. Circumscripția: Câmpulung.

Compusă din:

a) comunele plășii Tăras și b) comunele secretariatului Câmpulung al plășii Sighet.

8. Circumscripția: Teceu.

Compusă din:

a) comunele plășii Teceu; b) comunele secretariatului Cofocari-de-jos (Kalocsa Laz) al plășii Volova (Ökärmező) și c) comunele secretariatelor Drăguești, Visk, Saldoboș, Berezna și Săliștea de jos ale plășii Hust.

9. Circumscripția: Hust.

Compusă din:

a) comunele plășii Hust, cu excepția celor cari aparțin secretariatelor Drăguești, Visc, Saldoboș, Berezna și Săliștea-de-jos;

b) comunele plășii Secretariatului Lipceni al plășii Dolha și

c) comunele plășii Seleşul-mare (Nagyszölös) de sub administrația română (jud. Ugocea.)

Subprefectul județului Maramurăș.

Nr. 4060 1919.

DI. Prefect a dispus, ca în scopul crutării materia lelor de foc și luminare se să tina dela 15 Octobrie a. c. oarele oficioasa în continu la subprefectura sedria orfanala și la toate primpretoriatele dela oarele 8 dimineata pana la oarele 2 d, m.

Se comunică pentru luarea la cunoștință.

Sighet la 14 Octobrie 1919.

P. subprefect:

DAN, primnotar.

Revizoratul școlar al jud. Maramurăș.
Nr. 1489—1919

Comunicat.

Din partea Resortului cultelor și instr. publice, la data de 25 Sept. 1919 Nr. 14532—1919 a fost numit la școala primară de stat:

1. În Apșa de mijloc Emil Vereș ca inv. titular, Ecaterina Berlescu ca inv. suplinitoare.

2. Apșa de jos: Paul Moys ca inv. dir. tit., Vasile Botoș inv. tit., Irina Mureșan inv. tit., Măria T. Penescu ca inv. suplinitoare.

3. În Bârsana: Vasile Orăsan ca inv. dir., Cornelia Orăsan ca inv. titulară.

4. În Berbești: Ioan Rad ca inv. dir. și Valeria Juga ca inv. suplinitoare.

5. În Botiza Vasile V. Cristea ca inv. dir. și Terezia Vlad ca inv. suplinitoare.

6. În Breb Nicolae Iliescu ca inv. dir., Vasile Petreș ca inv. tit. și Ștefan Sestac ca inv. suplinitor.

7. În Budești Dumitru Mihalyi ca inv. dir. și Maria Mihalyi ca inv. suplinitoare.

8. În Borșa Emil Filep ca inv. dir., Constantin Mateescu ca inv. tit., Dumitru Vancea ca inv. titular. Elena Timiș ca inv. supl., Maria Timiș ca inv. supl., Eugen Hritz ca inv.

tit. în Handalul Borșei Iuliu Marchiș ca inv. tit. în Repedea Borșei.

9. În Beserica—Albă Ciril Tiplea ca inv. dir. și Aneta Gheorghiu ca inv. suplinitoare.

10. În Câmpu-lung Vasile Kőnig inv. dir., Berta Geiger ca inv. suplinitoare, Elisa Bernat ca inv. tit.

11. În Călinești Lucreția Fucec inv. tit.

12. În Crăcești Anicuța Rujan inv. suplinitoare.

13. În Crăciunești Teodor Moruscák inv. dir., Vasile Györgei inv. tit.

14. În Cuhea Mihail Gyenge inv. dir. și Elena Szabó ca inv. suplinitoare.

15. În Dragomirești Ilie Doros inv. dir., Alexandru Coman ca inv. suplinitor, Joan G. Popescu ca inv. tit., Caliochia Mihailescu ca inv. suplinitoare.

16. În Giulești Stefan Bota inv. dir., Elena Danubiu ca inv. suplinitoare.

17. În Hărnicesti Cristache Popa ca inv. tit.

18. În Japa Petru Juhasz inv. dir., Maria Bârlea inv. supl.; ear în cătunul Ciarda Elena Kohn ca inv. suplinitoare.

19. În Jeud Joan C. Brađea ca inv. dir., George Roșu inv. tit.

20. În Leordina Popovici Cristea ca inv. suplinitor, Hermina Coneț ca inv. tit.

21. În Moisei Octavian Mihailescu inv. dir., Ecaterina Cicorean inv. supl. și Varvara Coman ca inv. suplinitoare.

22. În Petrova Petru Jurca inv. dir. Blanca Jurca inv. tit. și Vilhelmina Juga inv. tit.

23. În Rozalia Ana Teodorescu inv. dir., Malvina Fucec inv. supl. și Cecilia Fucec inv. supl.

24. În Rona de jos Joan Godzsa inv. dir. Valeria Opreșan inv. suplinitoare.

25. În Ronș de sus Stefan Peșenyko inv. dir., Malvina Maroși inv. suplinitoare.

26. În Săpânța Demetriu Pop inv. supl., Vasilie Borca ca inv. suplinitor.

27. În Șieu Alexandru Miclea inv. dir. și Ludovic Bălaș ca inv. tit.

28. În Șugatag-sat Joan Pop inv. tit.

29. În Sălistea-Maramurășului Sofia Teodorescu inv. dir., Elena J. Șerbanescu inv. supl.

30. În Săcelul-Maramurășului Ștefan Șestac. jun. inv. dir., Maria Balint inv. tit., Cornelia Timiș inv. supl.

31. În Strâmtură Joan Cotuș inv. dir., Eugen Mátyás inv. tit.

32. În Sărbi Petru Steju inv. suplinitor.

33. În Slatina-sat Andreiu Szabó

inv. dir., Mihail Halmágyi inv. tit., Ana Halmágyi inv. tit., Ana Doros ca inv. suplinitoare.

34. În Vad-Maramurăș Desideriu Florea inv. tit. ca supl. și Lucreția Dragoș inv. suplinitoare.

35. În Văleni Josif Mureșan jun. ca inv. suplinitor.

36. În Veresmort Andreiu Cserháti inv. tit.

37. În Vișeu de sus Augustin Zăgrean inv. dir., Lucreția Crespai inv. tit, Maria Pop, inv. supl., Maria Juga inv. supl., Otilia Juda inv. supl., Aron Gonda inv. tit., Gizela Talián inv. supl. Ecaterina Petrescu inv. suplinitoare.

38. Vișeu de mijloc Elena Ștefănescu inv. dir., Ana Ștefănescu inv. suplinitoare.

39. Vișeu de jos Joan Vlad inv. dir., Elena Mateescu inv. tit. Elena Coman inv. suplinitoare.

40. În Sighetul-Marmației Eugen Dunca inv. dir., Simeon Vlad inv. tit, Petru Pop inv. tit, Joan Cupcea inv. tit., Maria Moș inv. tit, Rozalia Dunca inv. tit, Margareta Bota inv. tit.

La școala din Cămara-Sighetului Vasile Juga inv. dir., Irina Juga inv. tit.

La școala din Campul-negru Augustin Szabo inv. tit., și la școala din Dobonyos Josif Murășan senior inv. titular.

În biroul revizoratului școlar Iuliu Epure inv. tit, Gizela Batin inv. tit și Vilhelmina Batin ca canceliști.

Decretele de numire sunt a se lua în primire dela acest revizorat, cu care ocaziune — în scopul regulării salariului — toți cei numiți au să predea în copie autentică actul de naștere: Diploma, toate atestatele de serviciu, Extrasul familiar și actele cu cari li s'a asemnat competențele de cari beneficiază de prezirte, cum si atestat dela primărie că inv. are cvartir în natură sau nu?

Numiții au să se prezinte în comună și până la 20 oct. a. c. să-mi facă raport, că au intrat în noul post.

Primăriile comunale sunt date a se îngriji de curățirea și aranjarea corăspunzătoare a localurilor de școală.

Inscrierile se vor efectui cel mai târziu până la 30 Octomvrie a. c., — ear în 2 Noemvrie toți școlarii vor participa la serviciul dzăesc sub conducerea învățătorilor.

Prelegerile regulate se vor în cepe pretutindenea în ziua de 3. Noemvrie a. c.

Sighet la 9. Octomvrie 1919.

s. s. T. Stoia
revizor școlar.

Publicațiune.

În 15. septembrie 1919. viind din munte 2. boi suri-argau de 3 ani s'au legat de vitele lui Pollak Sulem din Ruscova și au venit cu ele până în comună.

Proprietarul până în 20 Octombrie 1919. la subscrisa primărie să se insinuă și dreptul de proprietate să-l adevieriască. În cât nu să insinuă nimeni boii ca fără stăpân prin licitație în 20 Octombrie 1919. d. a. la 2 ore vor fi vinduți.

Ruscova, la 27 september 1919.

Juliu Șehovits
primar.

Petru Dancușiu
secretar cercual.

Publicațiune.

În decursul veri la Barse în muntele Dărmexa unde vitele din Comuna Soiau au vâras, în 20 Septembrie 1919. când vitele s'au coborît din munte s'ă găsit nu junc de 2 ani sur strein fără stăpân și acum îi la primăriea din Seicu.

Proprietarul până în 30 octombrie 1919. la subscrisa primărie să se imsinue și dreptul de proprietate să-l adevieriască.

În cât nu se insinua nime juncu ca fără stăpân prin licitație în 30 octombrie 1919. d. e. la 2 orele a fi vândut.

Șuieu 2 octombrie 1919.

Autistie Comunele

Ad. No. 01701—1919.

Devânzare

lemne de construcție stejar.

Pe teritorul Regiunei silvice din Sighetul Marmației se va vinde la 23 Octombrie 1919 oara 11 a. m. prin licitație publică următoarea cantitate de lemne de construcție stejar:

Circa 900 m³ lemne de construcție stejar, exploatate în anul 1918 și aflătoare în portul Nakiadevati între stațiile Visovolgy și Erdeszvolgy în nemijlocita apropiere a căei ferate al ocolului silvic Eejerpatak.

Preț de strigare 136 cor. per m³.

Prețul de cumpărare va fi plătit până la 14 zile după licitație.

Doritorii de a participa la licitație vor depuna la cassieria Regiunei silvice înainte de începerea licitației un vadiu de 15000 coroane.

Ofertele de licitație se fac în scris și sunt a se preda în plic închis șefului Regiunei silvice cel mai târziu până în 22 Octombrie 1919 la oara 12 a. m.

Ofertentul are a declara categoric în ofertul său, că cunoaște pe deplin toate condițiile de licitație și le primește pe acelea.

Oferte ulterioare nu se vor considera.

Sighetul Marmației la 9 Octombrie 1919.

Regiunea silvică.

Se caută pentru internatul liceului de fete din Sighet 2 GVERNANTE.

CONDIȚII: Absolvența unei școli normale (preparandii) și cunoașterea perfectă a limbii române.

DOTAȚIUNE: Întreținerea întreagă locuința și anual 2000—2500 cor.